

# 同心协行廿五载 筑梦公益谱华章

## ——舟身体彩二十五周年纪事

□记者 俞浙前

廿五载春华秋实，舟山市体育彩票管理中心以“信”为基石，风雨兼程，与时代同频共振，书写了一部关于坚守、创新与成长的壮丽篇章。

二十五年来，舟身体彩人勇当“海岛开荒者”，不断推进渠道创新、强化队伍建设，积极探索线上线下融合发展的新模式，持续提升服务管理水平，为体育事业和公益事业的发展贡献了重要力量。同时，舟身体彩始终坚守公益初心，将“公益体彩 乐善人生”的理念融入每一项工作中。



### 从7家到275家 体彩人砥砺前行

一些资深购彩者或许还记得，2000年3月，舟山街头开始零星出现带有“中国体育彩票”字样的遮阳伞销售点。一张小小的电脑打印彩票，不仅让人们在业余时间关注体育赛事，还增添了一份充满希望的娱乐体验。

这一年，全市仅有7家体彩销售门店，销售种类也仅有浙江省地方玩法“6+1”，全年销售总额仅为267万元，开局可谓步履维艰。同年6月，舟山市体育彩票管理中心正式成立，开始着力引导经营者们开创一番事业。

受海岛复杂的地理环境、经济总量和人口数量的限制，舟山早期的体彩发展面临诸多挑战。海岛分散、交通不便，使得渠道拓展与管理难度加大，市场培育周期延长。同时，消费者对体育彩票的认知尚浅，市场的活跃度和持续性存在较大不确定性。

面对这些困难，舟身体彩人迎难而上，不断探索适应海岛特点的发展路径。他们从夯实基础做起，发扬团结奋斗的精神，在市体彩中心的鼓励与扶持下共克时艰。

截至目前，全市体彩实体店已发展到275家，直接创造了近400个就业岗位。2024年销售额达到6.43亿元，创下近五年新高；代扣代缴个人所得税1046万元，同样创下历史新高。彩票市场份额排名全省第一。二十五年来，舟身体彩销售总额超90亿元；累计筹集体彩公益金超19亿元，其中我市留成体彩公益金超过6亿元，为体育事业和公益事业的发展作出了重要贡献。



本版图片由舟山市体育彩票管理中心提供

### 历经多重转折 责任在肩使命在心

榜样如灯塔，照亮前进的方向。舟身体彩的发展，离不开每一位敢于拼搏的体彩人。在从业者当中，涌现出许多榜样，他们具有高度的责任感和使命感，对体彩工作孜孜以求，在普通岗位上踏实奉献。

在定海昌国路上经营体彩实体店的何瑞刚，就是一位从业十八年的体彩代销者。从不惑之年到花甲之年，漫长的时光里，他始终秉持诚信友善的原则，在体彩中心的鼓励和帮助下，将小店经营成了“明星”体彩店。

回忆当年，何瑞刚感慨万千。他告诉记者，彼时体育彩票尚未普及，生意冷清，门可罗雀。但中年下岗的他下定决心，开启这份承载家庭和公益事业的新事业。他深知服务意识和“回头客”的重要性，以最诚挚之心对待每位顾客，彼此建立了深厚的信任。2020年10月21日，何瑞刚的店里中出了浙江体彩史上的最高奖——2.69亿元巨奖，使得这家小小店面名声大噪。同时，他为购彩者保管巨额中奖彩票的诚信之举赢得了广泛赞誉，作为全国体彩系统诚实守信的代表，他被国家体育总局体彩中心评为全国体彩追梦人，并受聘为

浙江体彩公益形象代言人。

舟山市体育彩票管理中心定海管理站站长徐忆麟，是一位从业十七年的资深体彩人，也是浙江体彩追梦人，曾多次获评省优秀专管员。“有困难找大徐”是体彩店销售员的共识。何瑞刚的实体店正是他管辖的店铺之一，在他的帮扶下，该店打造成了舟山首家乐透游戏主题店。他的从业经历见证了舟身体彩的跨越式发展。

在徐忆麟的印象里，舟身体彩经历了几个重要转折点。“第一个发展点是2008年北京奥运会，国家体彩中心发行了‘奥运会’主题系列彩票，标志着全新即开型体育彩票‘顶呱刮’正式亮相。乘着奥运会的东风，购彩者刮奥运彩票的热情高涨，出现了排队购票的长龙，体彩品牌得到了很大的提升。同时，国家决定将2008至2010年即开型彩票公益金全部用于汶川地震灾后重建，使之成为‘赈灾彩票’，意义重大，也让我切身感受到了彩票温暖的力量。”徐忆麟告诉记者。

“第二个发展点是2009年竞彩游戏上市，以足球、篮球赛事为主要竞猜对象的竞彩游戏，极大地激发了广大民众对足球、篮球运动的关注和兴

趣，促进了足球文化的传播。同时，竞彩丰富了体育彩票的产品种类，满足了更多购彩者的需求和偏好，进一步拓展了体育彩票的市场空间，为体彩销售打开了新局面，迎来了新发展机遇。”徐忆麟介绍，“随着竞彩游戏的兴起，在2010年南非世界杯足球赛期间，彩市发生了明显变化，购彩者逐渐向年轻人转变，掀起了竞彩游戏的热潮。当时也有许多年轻人加入体彩创业，为舟身体彩的发展注入了新鲜血液。”

“第三个发展点是随着舟山群岛新区的批准设立，2014年舟身体彩在各级领导和社会各界的支持下，争取到‘飞鱼’高频游戏在舟山上市，成为全国唯一销售该游戏的城市（另一个为海南省）。这也使舟山的彩市达到了历史最火爆的时期。”徐忆麟说。

多年来，有更多人加入到舟身体彩的开拓者队伍中，如何瑞刚、徐忆麟一般，他们在平凡中坚守信念，在奋斗中成就梦想，激励着更多体彩从业者不断拼搏，将一个个体体彩实体店打造成传播公益、传递希望的窗口，发扬体彩责任、诚信、团结、创新的精神。

### “体彩+”开拓创新 探索增量新赛道

近年来，舟身体彩积极跨界合作，探索创新“体彩+”发展模式，助力公共体育服务建设，共享共同富裕发展成果。

一方面是聚焦“体彩+赛事”。近三年，舟山围绕“一市多品”“一区一品”目标，助力高水平构建“山海沙”品牌赛事体系，打造“中国海岛赛事之城”，成功举办国际级赛事若干场、国家级赛事37场、省级赛事45场、自主IP赛事21场，赛事经济效益超5亿元。

目前，舟山每年举办的海洋类赛事活动数量居全省前列，既有浙江省第四届海洋运动会、全国海钓精英赛等海洋精品体育赛事，也有舟山群岛马拉松、环舟山自行车骑行大会、“神行定海山”徒步大会等具有地域特色、海洋文化、重大影响力的

品牌活动，掀起了我市的运动浪潮，让全民健身更加多彩，并将赛事活动带来的“流量”转换为经济的“增量”，为文旅体事业发展赋能添彩。

另一方面是聚焦“体彩+公共服务”，着力解决海岛地区公共文体服务发展不平衡问题，推进公共文体服务一体化建设。以抓好舟山公共服务一体化改革为契机，以提升体育公共服务擦亮海岛共富底色。利用改造海岛“滨海带”等特色空间以及公园绿地、高架桥下等城市空闲土地，盘活改造多功能体育场地设施。

我市还创新打造了“YUE动千岛”全民健身公共服务流动驿站——“体育大篷车”，以流动驿站的形式将科学健身大讲堂、公益体育课等丰富多样的“4+X”全民健身活动延伸至海岛和渔农村。

### 公益金为“爱”奔跑 赋能海岛体育事业

“来之于民、用之于民”是中国体育彩票发行以来始终秉持的宗旨。二十五年间，舟身体彩始终践行这一宗旨，把筹集的公益金用于民生福祉、体育事业和社会公益项目，不断推进人民群众的获得感与幸福感。

体彩公益金不仅是我市体育事业的生命线，也是公益事业的助推剂。多年来，体彩公益金引领全民健身新潮流，支持打造城市社区“10分钟健身圈”。截至2024年底，全市体育场地设施达3321个，总面积374.09万平方米，人均体育场地面积3.18平方米，较2023年增长2.58%。

在体彩公益金的支持下，我市群众体育组织体系进一步健全，两县两区、36个乡镇（街道）全部被授予省级体育先进强县（区）、强镇（街道），在全省率先实现全覆盖。

同时，体彩公益金也是舟山竞技体育发展的坚强后盾。2024年我市支出1597万元体彩公益金支持青少年体育。其中，我市青少年体校获评国家体育后备人才基地；3所体育特色学校获评浙江省阳光体育后备人才基地等。近些年，舟山向省队、国家队输送了更多的“好苗子”，在赛场上捷报频传，如全运会亚军、杭州亚运会第四名的田径选手饶欣雨，巴黎奥运会国家男子三人篮球队选手陆文博等。

体彩公益金也成为我市保障和改善民生的一股力量。舟身体彩以“体彩惠民 温暖有光”为党支部的党建品牌，在全市范围内连续十年开展了“公益体彩 为爱奔跑”大型城市公益慢跑品牌活动，以“每跑1公里，体彩捐1块钱”为口号，号召全市民以“奔跑的姿态”参与公益，用脚步丈量

城市，用里程兑换爱心。涓涓细流汇成大海，累计筹集善款195万元，用于进海岛农村社区、敬老院、环卫所、民工子弟学校等地，为大病患者、贫困党员和学生、退伍老兵、残疾人等需要帮助的群体送去体彩的慰问和关爱，充分彰显了“公益体彩 乐善人生”的品牌形象。

二十五载砥砺前行，如今的舟身体彩已蜕变为推动社会公益的重要力量，不仅成为市民生活中的“小确幸”，更承载着一份温暖的公益情怀。未来，舟身体彩将继续秉持责任担当，努力实现“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家彩票”的发展目标。继续加大对全民健身、竞技体育、青少年体育的投入力度，持续改善公共体育设施，丰富体育赛事活动，赋能共同富裕示范区建设，助力国家公益事业和体育事业发展。